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บันทึกหลักการและเหตุผล
ประกอบกฎกระทรวงการขอรับอนุญาตเป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า
และการกำหนดเงื่อนไขการปฏิบัติงานของผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า
พ.ศ. ๒๕๖๔
หลักการ
ปรับปรุงหลักเกณฑ์และวิธีการขอรับอนุญาตเป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าและการกำหนดเงื่อนไขการปฏิบัติงานของผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า 
เหตุผล
โดยที่เป็นการสมควรปรับปรุงหลักเกณฑ์และวิธีการขอรับอนุญาตเป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าและการกำหนดเงื่อนไขการปฏิบัติงานของผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า เพื่อลดขั้นตอนและอำนวยความสะดวกในการขออนุญาต รวมทั้งยกระดับการประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าให้เป็นไปตามมาตรฐานสากล  จึงจำเป็นต้องออกกฎกระทรวงนี้
กฎกระทรวง
การขอรับอนุญาตเป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า
และการกำหนดเงื่อนไขการปฏิบัติงานของผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า
พ.ศ. 2564
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง แห่งพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. ๒๕๐๓ ซึ่งแก้ไขเพิ่มเติมโดยพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๒๒ และมาตรา ๒๑ วรรคสองและวรรคสาม แห่งพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. ๒๕๐๓ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์ออกกฎกระทรวงไว้ ดังต่อไปนี้
ข้อ ๑ กฎกระทรวงนี้ให้ใช้บังคับเมื่อพ้นกำหนดหนึ่งร้อยยี่สิบวันนับแต่วันประกาศ
ในราชกิจจานุเบกษาเป็นต้นไป
ข้อ ๒ ให้ยกเลิก
(๑) กฎกระทรวง ฉบับที่ ๒ (พ.ศ. ๒๕๐๔) ออกตามความในพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. ๒๕๐๓ ว่าด้วยผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า
(๒) กฎกระทรวง ฉบับที่ ๖ (พ.ศ. ๒๕๑๐) ออกตามความในพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. ๒๕๐๓ ว่าด้วยผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า
(๓) กฎกระทรวง ฉบับที่ ๙ (พ.ศ. ๒๕๑๙) ออกตามความในพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. ๒๕๐๓
(๔) กฎกระทรวง ฉบับที่ ๑๑ (พ.ศ. ๒๕๒๓) ออกตามความในพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. ๒๕๐๓
(๕) กฎกระทรวง ฉบับที่ ๑๒ (พ.ศ. ๒๕๓๔) ออกตามความในพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. ๒๕๐๓
ข้อ ๓ ในกฎกระทรวงนี้
“ใบอนุญาต” หมายความว่า ใบอนุญาตให้เป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า
ข้อ ๔ ผู้ขอรับอนุญาตเป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าต้องเป็นนิติบุคคลซึ่งมีคุณสมบัติ ดังต่อไปนี้
(๑) มีวัตถุที่ประสงค์ที่จดทะเบียนไว้กับกรมพัฒนาธุรกิจการค้า กระทรวงพาณิชย์ หรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมาย ในการประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าประเภทหรือชนิดที่ขออนุญาต
(๒) เป็นสมาชิกของสภาหอการค้าแห่งประเทศไทย หรือเป็นผู้ซึ่งสภาหอการค้าแห่งประเทศไทยไม่รับเป็นสมาชิกหรือให้ออกจากการเป็นสมาชิกโดยไม่มีเหตุผลอันสมควร ซึ่งผู้นั้นได้ทำหนังสือร้องเรียนต่อรัฐมนตรี และรัฐมนตรีสั่งเป็นหนังสือให้เป็นผู้ขอรับอนุญาตเป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าได้
(๓) มีเงินทุนที่ชำระแล้ว ดังต่อไปนี้


(ก) กรณีขอรับอนุญาตเป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าข้าว หรือผลิตภัณฑ์มันสำปะหลัง ไม่ต่ำกว่าสี่ล้านบาท

(ข) กรณีขอรับอนุญาตเป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าอื่น ไม่ต่ำกว่าสองล้านบาท
(๔) มีที่ตั้งสำนักงานที่แน่นอน
(๕) มีห้องปฏิบัติการทางวิทยาศาสตร์และเครื่องมือและอุปกรณ์ทางวิทยาศาสตร์ตามประเภทหรือชนิดของสินค้าที่ต้องตรวจสอบ และมีมาตรการที่สามารถป้องกันอันตรายจากสารเคมีหรือสิ่งอื่นใดที่อาจเกิดแก่บุคคลหรือทรัพย์สินได้
(๖) มีผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าประเภท ก ตามกฎกระทรวงการขอรับอนุญาตเป็นผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าและการกำหนดเงื่อนไขการปฏิบัติงานของผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้า พ.ศ. 2564 ซึ่งรับเงินเดือนประจำและอยู่ประจำตลอดเวลาที่มีการปฏิบัติงานไม่น้อยกว่าสองคน โดยต้องไม่เป็นผู้อยู่ระหว่างถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาตให้เป็นผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้า
(๗) มีผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าประเภท ข ตามกฎกระทรวงการขอรับอนุญาตเป็นผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าและการกำหนดเงื่อนไขการปฏิบัติงานของผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้า พ.ศ. 2564 ซึ่งรับเงินเดือนประจำสำหรับการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าแต่ละประเภทหรือชนิดที่ขอรับอนุญาต ประเภทหรือชนิดสินค้าละไม่น้อยกว่าหกคน โดยต้องไม่เป็นผู้อยู่ระหว่างถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาตให้เป็นผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้า
(๘) มีพนักงานประเภทรับเงินเดือนประจำนอกจากผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้า ตาม (๖) และ (๗) ปฏิบัติงานอยู่ในสำนักงานในเวลาทำงานปกติเป็นประจำไม่น้อยกว่าสามคน
(๙) ไม่เคยเป็นผู้ถูกสั่งพักใช้ใบอนุญาตมาแล้วเกินสามครั้ง
(๑๐) ไม่เคยเป็นผู้ถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาต ยกเว้นกรณีถูกสั่งเพิกถอนเนื่องจากขาดคุณสมบัติ
ตาม (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) (๗) หรือ (๘)
(๑๑) ไม่มีหุ้นส่วน หุ้นส่วนผู้จัดการ หรือกรรมการ ซึ่งเป็นหรือเคยเป็นหุ้นส่วนในห้างหุ้นส่วนสามัญนิติบุคคล หุ้นส่วนผู้จัดการในห้างหุ้นส่วนจำกัด หรือกรรมการในบริษัท ในขณะที่ห้างหุ้นส่วนหรือบริษัทนั้นถูกสั่งเพิกถอนใบอนุญาต ยกเว้นกรณีถูกสั่งเพิกถอนเนื่องจากขาดคุณสมบัติตาม (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) (๗) หรือ (๘)
ข้อ ๕ ผู้ประสงค์จะขอรับอนุญาตเป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า ให้ยื่นคำขออนุญาตต่อหัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้า พร้อมด้วยเอกสารและหลักฐาน ดังต่อไปนี้
(๑) หลักฐานการจดทะเบียนห้างหุ้นส่วนหรือบริษัท รายชื่อหุ้นส่วนผู้จัดการ หรือกรรมการผู้มีอำนาจลงนาม และที่ตั้งสำนักงานใหญ่และสำนักงานสาขา
(๒) หนังสือรับรองการเป็นสมาชิกของสภาหอการค้าแห่งประเทศไทยหรือหนังสือของรัฐมนตรีตามข้อ ๔ (๒) แล้วแต่กรณี
(๓) บัตรประจำตัวประชาชนหรือหนังสือเดินทางกรณีเป็นชาวต่างชาติของผู้ขอรับอนุญาตหรือผู้มีอำนาจทำการแทนนิติบุคคล กรณีมอบอำนาจ ให้แนบสำเนาบัตรประจำตัวประชาชนหรือสำเนาหนังสือเดินทางกรณีเป็นชาวต่างชาติของผู้มอบอำนาจด้วย
(๔) หลักฐานแสดงกรรมสิทธิ์หรือสิทธิครอบครองสำนักงาน
(๕) บัญชีรายชื่อผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าซึ่งรับเงินเดือนประจำและจ้างชั่วคราว
(๖) หลักฐานการจ้างพนักงาน
(๗) แบบตัวอย่างเครื่องหมายตรวจสอบ
(๘) หลักฐานแสดงการมีเงินทุนที่ชำระแล้วตามข้อ ๔ (๓) หากเป็นกรณีนิติบุคคลที่ไม่ได้จดทะเบียนในประเทศไทยต้องแสดงหลักฐานการนำเงินตราต่างประเทศเข้ามาในประเทศไทยเพื่อทำการค้าไม่ต่ำกว่าจำนวนเงินทุนที่ชำระแล้วด้วย
ในกรณีที่สำนักงานมาตรฐานสินค้ามีการเชื่อมโยงฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์กับหน่วยงานอื่นเพื่อการตรวจสอบข้อมูล หรือกรณีมีฐานข้อมูลตามเอกสารหรือหลักฐานที่กำหนดตามวรรคหนึ่งอยู่แล้ว อาจกำหนดยกเว้นให้ผู้ขอรับอนุญาตไม่ต้องส่งเอกสารหรือหลักฐานดังกล่าวได้
ข้อ ๖ เมื่อได้รับคำขออนุญาต ให้หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าตรวจสอบความถูกต้อง
และครบถ้วนของคำขออนุญาต รวมทั้งเอกสารและหลักฐาน ในกรณีที่ปรากฏว่าคำขอไม่ถูกต้องหรือยังขาดเอกสารหรือหลักฐานใด ให้แจ้งผู้ขอรับอนุญาตแก้ไขให้ถูกต้อง หรือส่งเอกสารหรือหลักฐานให้ถูกต้องครบถ้วนภายในระยะเวลาที่กำหนด โดยให้หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าลงนามไว้ในบันทึกและมอบสำเนาบันทึกให้ผู้ขอรับอนุญาตไว้เป็นหลักฐาน ถ้าผู้ขอรับอนุญาตไม่แก้ไขให้ถูกต้องหรือไม่ส่งเอกสารหรือหลักฐานให้ถูกต้องและครบถ้วนภายในกำหนดเวลาดังกล่าว ให้คืนคำขอพร้อมทั้งแจ้งเป็นหนังสือถึงเหตุแห่งการคืนคำขอให้ทราบด้วย
ในกรณีที่หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าพิจารณาแล้วว่าคำขออนุญาต เอกสาร และหลักฐานถูกต้องและครบถ้วน และผู้ขออนุญาตมีคุณสมบัติเป็นไปตามข้อ ๔ แล้ว ให้หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้า
ออกใบอนุญาตให้แก่ผู้ขอรับอนุญาต โดยแจ้งให้ผู้ขอรับอนุญาตทราบ พร้อมทั้งให้ผู้ขอรับอนุญาตชำระค่าธรรมเนียมใบอนุญาตภายในระยะเวลาที่กำหนด เมื่อผู้ขอรับอนุญาตได้ชำระค่าธรรมเนียมแล้ว ให้ออกใบอนุญาตภายในหนึ่งวันทำการนับแต่วันที่ได้รับชำระค่าธรรมเนียม หากผู้ขอรับอนุญาตไม่ชำระค่าธรรมเนียมภายในระยะเวลาที่กำหนด ให้ถือว่าผู้ขอรับอนุญาตไม่ประสงค์จะรับใบอนุญาต และให้หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าจำหน่ายเรื่องออกจากสารบบ
ในกรณีที่หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าพิจารณาแล้วมีคำสั่งไม่ออกใบอนุญาตให้แก่ผู้ขอรับอนุญาต ให้มีหนังสือแจ้งให้ผู้ขอรับอนุญาตทราบ พร้อมด้วยเหตุผลและสิทธิอุทธรณ์ ตามมาตรา ๒๒
ข้อ ๗ การต่ออายุใบอนุญาตตามมาตรา ๒๕ ให้ยื่นคำขอต่ออายุภายในวันที่ ๓๐ พฤศจิกายนของปีที่ใบอนุญาตนั้นจะสิ้นอายุ โดยผู้ขอต่ออายุต้องมีคุณสมบัติตามข้อ ๔ และต้องมีหลักฐานแสดงผลงานว่าได้มีการประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าประเภทหรือชนิดที่ขอต่ออายุย้อนหลังไม่เกินสองปีปฏิทินนับถึงวันที่ยื่นคำขอต่ออายุ
ในกรณีที่ได้รับใบอนุญาตในเดือนธันวาคม ให้ยื่นคำขอต่ออายุครั้งแรก ในเดือนธันวาคมของปีที่ใบอนุญาตนั้นจะสิ้นอายุ สำหรับกรณีที่ได้รับใบอนุญาตในระหว่างปีที่ขอรับอนุญาต ให้ผู้ยื่นคำขอต่ออายุได้รับการยกเว้นไม่ต้องมีหลักฐานแสดงผลงานระหว่างปีดังกล่าว
ให้นำความในข้อ ๖ มาใช้บังคับแก่การพิจารณาคำขอต่ออายุใบอนุญาตด้วยโดยอนุโลม
ข้อ ๘ ใบอนุญาต คำขออนุญาต และคำขอต่ออายุใบอนุญาตตามกฎกระทรวงนี้ ให้เป็นไปตามแบบที่หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้ากำหนด
ข้อ ๙ การยื่นคำขออนุญาตและคำขอต่ออายุใบอนุญาตตามกฎกระทรวงนี้ ให้ดำเนินการ
โดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์
ในระหว่างที่ยังไม่สามารถดำเนินการโดยวิธีการทางอิเล็กทรอนิกส์ได้ ให้ยื่นคำขอตามวรรคหนึ่ง
ต่อสำนักงานมาตรฐานสินค้าตามวิธีการที่หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้ากำหนด
ข้อ ๑๐ ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าต้องปฏิบัติตามเงื่อนไข ดังต่อไปนี้
(๑) จัดให้มีเครื่องหมายตรวจสอบเป็นตัวอักษร ตัวเลข ภาพ หรือเครื่องหมายอย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลายอย่างก็ได้ และแจ้งต่อสำนักงานมาตรฐานสินค้าไว้เป็นหลักฐาน ในกรณีที่จะยกเลิก แก้ไข เปลี่ยนแปลง หรือเพิ่มเติมเครื่องหมายตรวจสอบตามที่แจ้งไว้แล้วดังกล่าว ให้แจ้งสำนักงานมาตรฐานสินค้าด้วย
(๒) ประทับ ปิด หรือผูกติดเครื่องหมายตรวจสอบตาม (๑) ไว้ที่สินค้ามาตรฐาน หรือวัตถุที่ใช้ในการบรรจุ ห่อหุ้ม หรือผูกมัดตามที่หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้ากำหนด เพื่อแสดงว่าสินค้ามาตรฐานนั้นได้รับการตรวจสอบแล้ว เว้นแต่โดยสภาพแห่งสินค้าหรือโดยวิธีการส่งออกไม่อาจหรือไม่เหมาะสมที่จะปฏิบัติดังกล่าวได้ หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าจะกำหนดให้ปฏิบัติเป็นอย่างอื่นก็ได้
(๓) การจ้างหรือเลิกจ้างผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าภายหลังจากที่ได้แจ้งไว้ ตามข้อ ๕ (๕) ให้ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าแจ้งรายชื่อผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าที่จ้างหรือเลิกจ้าง
ต่อหัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าภายในกำหนดสิบห้าวันนับถัดจากวันที่จ้างหรือเลิกจ้าง
(๔) แสดงหลักฐานจากหน่วยงานที่ให้บริการด้านการทดสอบเพื่อรับรองว่า ผลการทดสอบ
และสอบเทียบอุปกรณ์และเครื่องมือที่จำเป็นในการวิเคราะห์ของห้องปฏิบัติการทางวิทยาศาสตร์เป็นที่เชื่อถือได้ว่าถูกต้องตามหลักวิชาการ
(๕) จัดองค์กรในรูปแบบที่ทำให้สามารถคงไว้ซึ่งประสิทธิภาพในการปฏิบัติงาน และจัดให้มีเครื่องมือและอุปกรณ์ในการปฏิบัติงานครบถ้วน รวมทั้งจัดให้มีผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าให้เพียงพอต่อการปฏิบัติงานตรวจสอบมาตรฐานสินค้าได้อย่างมีประสิทธิภาพ พร้อมที่จะให้สำนักงานมาตรฐานสินค้า
เข้าไปทำการตรวจประเมินเพื่อติดตามผลได้อย่างน้อยปีละหนึ่งครั้ง
(๖) มีการจัดการองค์กรโดยใช้หลักธรรมาภิบาล
(๗) จัดให้มีการฝึกอบรมผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าในสังกัดปีละไม่น้อยกว่าหนึ่งครั้งเพื่อเสริมสร้างสมรรถนะในการตรวจสอบมาตรฐานสินค้า และให้รายงานต่อหัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าภายในสามสิบวันนับถัดจากวันที่การฝึกอบรมเสร็จสิ้น
(๘) ส่งสำเนาใบรับรองผลการตรวจสอบมาตรฐานสินค้า ปริมาณหรือน้ำหนัก และการตรวจสอบอื่นใดที่ออกไว้ให้แก่ผู้เกี่ยวข้อง ให้แก่หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าภายในกำหนดสิบสองวันนับถัดจากวันที่ออกใบรับรอง เว้นแต่หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าจะขยายกำหนดระยะเวลาให้
(๙) กรณีไม่มีพนักงานเจ้าหน้าที่หรือพนักงานตรวจสอบมาตรฐานสินค้าอยู่ ณ สถานที่ตรวจสอบในเวลาเริ่มต้นทำการตรวจสอบ ให้ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าดำเนินการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าตามที่ได้รับแจ้งจากผู้ทำการค้าขาออกซึ่งสินค้ามาตรฐาน โดยไม่ต้องมีพนักงานเจ้าหน้าที่หรือพนักงานตรวจสอบมาตรฐานสินค้าอยู่ด้วยก็ได้
ข้อ ๑๑ ในกรณีที่ต้องมีการชักตัวอย่างสินค้าเพื่อทำการตรวจสอบมาตรฐาน ให้ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าดำเนินการให้ผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าส่งมอบตัวอย่างที่ได้จัดทำตามหลักเกณฑ์และวิธีการที่รัฐมนตรีประกาศกำหนด ให้แก่
(๑) ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า ไม่น้อยกว่าสองส่วน
(๒) ผู้ทำการค้าขาออกซึ่งสินค้ามาตรฐานหนึ่งส่วน
(๓) พนักงานเจ้าหน้าที่หรือพนักงานตรวจสอบมาตรฐานสินค้าซึ่งไปตรวจการดำเนินงานสองส่วน หากได้รับการร้องขอ
(๔) ผู้ออกใบรับรองมาตรฐานสินค้าซึ่งเป็นบุคคลที่รัฐมนตรีแต่งตั้งหรือผู้แทนหนึ่งส่วน หากได้รับ
การร้องขอ
หากพนักงานเจ้าหน้าที่หรือพนักงานตรวจสอบมาตรฐานสินค้าไม่ได้ขอให้ส่งมอบตัวอย่าง หรือไม่มีพนักงานเจ้าหน้าที่หรือพนักงานตรวจสอบมาตรฐานสินค้าไปตรวจการดำเนินงาน ให้ผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าส่งมอบตัวอย่างที่ต้องส่งมอบให้แก่พนักงานเจ้าหน้าที่หรือพนักงานตรวจสอบมาตรฐานสินค้าดังกล่าวให้แก่หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าภายในกำหนดสิบสองวันนับถัดจากวันที่จัดทำตัวอย่างเสร็จ เว้นแต่หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าจะขยายกำหนดระยะเวลาให้
ข้อ ๑๒ ให้ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าเก็บรักษาตัวอย่างสินค้าที่ได้รับมอบจากผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าตามข้อ ๑๑ (๑) ไว้เป็นหลักฐานหนึ่งส่วน มีกำหนดไม่น้อยกว่าหนึ่งร้อยยี่สิบวันนับแต่วันที่ชักตัวอย่าง เว้นแต่หัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าจะกำหนดเงื่อนไขไว้เป็นอย่างอื่น แต่ในกรณีที่มีการพิจารณาวินิจฉัยข้อโต้แย้ง หรือปัญหาข้อพิพาทเกี่ยวกับมาตรฐานสินค้า ให้เก็บรักษาตัวอย่างนั้นไว้จนกว่าการพิจารณาวินิจฉัยจะสิ้นสุด
ข้อ ๑๓ ในกรณีที่ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าได้รับแจ้งข้อโต้แย้ง หรือปัญหาข้อพิพาทอื่นใดเกี่ยวกับมาตรฐานสินค้าจากผู้เกี่ยวข้อง ให้ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าชี้แจงรายละเอียดข้อโต้แย้งหรือปัญหาข้อพิพาทนั้นเป็นหนังสือต่อหัวหน้าสำนักงานมาตรฐานสินค้าหรือหัวหน้าสำนักงานสาขา ภายในสิบห้าวันนับถัดจากวันที่ได้รับแจ้งจากผู้เกี่ยวข้อง
ข้อ ๑๔ เพื่อประโยชน์แก่การควบคุมมาตรฐานสินค้า รัฐมนตรีจะให้ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าทำสัญญาค้ำประกันการชดใช้ค่าเสียหายให้แก่ผู้เกี่ยวข้องกับความเสียหายอันเกิดจาก
การปฏิบัติงานเกี่ยวกับการตรวจสอบมาตรฐานสินค้าโดยบกพร่อง หรือมีความล่าช้าเพราะความผิดของผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าหรือของผู้ตรวจสอบมาตรฐานสินค้าซึ่งเป็นลูกจ้างไว้กับกระทรวงพาณิชย์ก็ได้
ข้อ ๑๕ ผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าซึ่งได้รับใบอนุญาตให้เป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าตามกฎกระทรวง ฉบับที่ ๒ (พ.ศ. ๒๕๐๔) ออกตามความในพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. ๒๕๐๓ ว่าด้วยผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า และที่แก้ไขเพิ่มเติม และใบอนุญาตยังไม่สิ้นอายุหรือถูกสั่งเพิกถอน ให้ถือว่าเป็นผู้รับใบอนุญาตตามกฎกระทรวงนี้
ข้อ ๑๖ คำร้องขอรับอนุญาตและคำร้องขอต่ออายุใบอนุญาตให้เป็นผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้าที่ได้ยื่นไว้ก่อนวันที่กฎกระทรวงนี้ใช้บังคับ และยังอยู่ระหว่างการพิจารณาของสำนักงานมาตรฐานสินค้า ให้สำนักงานมาตรฐานสินค้าพิจารณาตามหลักเกณฑ์ และวิธีการตามกฎกระทรวง ฉบับที่ ๒ (พ.ศ. ๒๕๐๔) ออกตามความในพระราชบัญญัติมาตรฐานสินค้าขาออก พ.ศ. ๒๕๐๓ ว่าด้วยผู้ประกอบธุรกิจตรวจสอบมาตรฐานสินค้า และที่แก้ไขเพิ่มเติมต่อไปจนกว่าจะแล้วเสร็จ หากสำนักงานมาตรฐานสินค้าพิจารณาแล้วเห็นควรให้ออกใบอนุญาตหรือต่ออายุใบอนุญาต ให้ถือว่าผู้ยื่นคำร้องขอดังกล่าวเป็นผู้ได้รับใบอนุญาตตามกฎกระทรวงนี้

ให้ไว้ ณ วันที่             มิถุนายน  พ.ศ. 2564

(นายจุรินทร์ ลักษณวิศิษฏ์)
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพาณิชย์
(สิ่งที่ส่งมาด้วย 2)








หน้า ๓ ของจำนวน 5 หน้า
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